

---

# ANFRAGE

zur Aktuellen Fragestunde  
an die Landesregierung  
im November 2022

---

## Spitzenmanager des Landes

Das Land Südtirol ist der größte Aktionär und Eigentümer der Landesenergiegesellschaft Alperia, die weiteren Aktionäre sind die Gemeinden Meran und Bozen, sowie die SELFIN GmbH welche wiederum 112 Südtiroler Gemeinden gehört. Das Land Südtirol und die beteiligten Gemeinden bestücken den Aufsichtsrat der Alperia AG, welcher wiederum den Vorstand bestimmt.

Heuer im Juni wurden die Vorstandsmitglieder und in der Person von Luis Amort auch der neue Generaldirektor für die nächsten drei Jahre bestimmt. Amort war zuvor Generaldirektor der „edyna“, des größten Stromverteilers Südtirols und zugleich Tochterunternehmens von Alperia. Trotz dieser bereits verantwortungsschweren Aufgabe ist es Herrn Amort bisher gelungen weitgehend unter dem öffentlichen Radar seinen Führungsposten auszufüllen. Das Interesse am neuen Generaldirektor der Landesenergiegesellschaft ist jetzt umso größer.

1. Welche fachlichen Qualifikationen wurden an den neuen Generaldirektor der Landesenergiegesellschaft gestellt?
2. Welcher Bildungsgrad, welche Studiengänge und Spezialisierungen wurden für diese hohe Managementebene vorausgesetzt?
3. Welches berufliche Curriculum hat Luis Amort vorgelegt?



L. Abg. Andreas Leiter Reber



Bozen, 16.11.2022

Bearbeitet von:

Herrn L.-Abg.  
Andreas Leiter Reber  
Südtiroler Landtag  
Im Hause

Zur Kenntnis: Frau Präsidentin  
Rita Mattei  
Südtiroler Landtag

Im Hause

### **Antwort auf die Anfrage zur aktuellen Fragestunde 39-11-22**

Sehr geehrter Landtagsabgeordnete,

ich nehme hiermit Bezug auf die genannte Anfrage, welche anlässlich der "Aktuellen Fragestunde" bei der letzten Landtagssession vorgelegt wurde und schriftlich zu beantworten ist.

#### **1. Welche fachlichen Qualifikationen wurden an den neuen Generaldirektor der Landesenergiegesellschaft gestellt?**

Mit der Bestellung von Luis Amort zum Generaldirektor der Alperia AG wurde das Ziel erreicht, einem erfahrenen Manager, der die Alperia Gruppe und deren Tätigkeiten bestens kennt, die Position von Johann Wohlfarter, der Ende dieses Jahres aufgrund des Erreichens des Pensionsalters in den geplanten Ruhestand gehen wird, zu übergeben. Dank seiner langjährigen beruflichen Erfahrungen in Alperia (seit 2011) und vorher als Mitarbeiter, auch mit leitenden Funktionen, der Südtiroler Sparkasse AG (von 1987 bis 2020), sowie seines zehnjährigen Engagement als Bürgermeister der Gemeinde Montan, erfüllte Luis Amort die Voraussetzungen, die im Entscheidungsprozess der zuständigen Organe der Alperia AG in Betracht gezogen wurden: u.a. Fachkenntnisse im Bereich Energie, Führungsqualitäten, Organisations-talent, Kommunikationsfähigkeiten. Dank seiner Eigenschaften und Kenntnisse konnte Luis Amort vom ersten Tag an die Führung von Alperia mit Kontinuität übernehmen, eine wesentliche Voraussetzung in dem gegebenen, unsicheren Markt- und geopolitischen Kontext.

#### **2. Welcher Bildungsgrad, welche Studiengänge und Spezialisierungen wurden für diese hohe Managementebene vorausgesetzt?**

Es wurde eine Berufserfahrung von mindestens 5 Jahren in einer Führungsposition (Generaldirektor, CEO, CFO, Leiter einer Business Unit) in Mittel- oder Großbetrieben, mit Vorzug von Unternehmen, die im Energie- und/oder Versorgungssektor tätig sind, vorausgesetzt.

#### **3. Welches berufliche Curriculum hat Luis Amort vorgelegt?**

Das berufliche Curriculum von Luis Amort, welches in den Firmenunterlagen von Alperia bereits eingetragen ist, findet sich in der Anlage zu diesem Antwortschreiben.



Mit freundlichen Grüßen

Der Landeshauptmann  
Arno Kompatscher  
*(mit digitaler Unterschrift unterzeichnet)*

ANGABEN ZUR PERSON



**Dr. Alois (Luis) Amort**

 Neumarktnerstrasse 12/A, 39040 Montan (Italien)  
 [alois.amort@edyna.net](mailto:alois.amort@edyna.net)

Geschlecht Männlich | Geburtsdatum 26/05/1960 | Staatsangehörigkeit italienisch

BERUFSERFAHRUNG

- 
- 01/07/2016-30/06/2022 **Generaldirektor, bevollmächtigter Verwalter und Mitglied Verwaltungsrat**  
Edyna GmbH
  - 01/07/2016-30/06/2022 **Bevollmächtigter Verwalter**  
Edyna Transmission GmbH
  - 01/01/2011-30/6/2016 **Generaldirektor**  
Selnet GmbH
  - 01/01/2010-31/12/2010 **Leiter der Region Mitte**  
Südtiroler Sparkasse AG
  - 01/06/2006-31/12/2011 **Präsident des Verwaltungsrates**  
Seltrade AG
  - 01/01/2005-31/12/2009 **Leiter der Abteilung Vertriebssteuerung und Mitglied des Kreditkomitees**  
Südtiroler Sparkasse
  - 03/04/2000-31/12/2004 **Leiter der Abteilung Firmenkundenberatung**  
Südtiroler Sparkasse AG
  - 25/03/1996-02/04/2000 **Leiter der Geschäftsstelle Eppan**  
Südtiroler Sparkasse AG
  - 07/01/1987-31/12/2010 **Eintritt als Mitarbeiter**  
Südtiroler Sparkasse AG
  - 1990-2010 **Bürgermeister**  
Gemeinde Montan
  - 1995-2000 **Referent für Soziales**  
Bezirksgemeinschaft Überetsch-Unterland
  - 1990-1995 **Verwaltungsrat**  
Privatunternehmen

SCHUL- UND BERUFSBILDUNG

- 2008 Seminar internationales Forum Business Circle Wien
- 2006 Führungskräftebildung für Abteilungs- und Zonenleiter
- 2003 Credit Rating System
- 2002 Führungskräftebildung für Abteilungsleiter
- 2002 Reform Steuergesetzgebung
- 2002 Verkaufskurse für Corporate-Berater
- 2001 Verkaufstechniken
- 2001 Management für öffentliche Verwalter
- 1999 Bilanzanalysen
- 1997 Anlageberatung
- 1986 Zweisprachigkeitsprüfung A
- 1983 Diplomprüfung Bankwesen
- 1979–1985 Studium der Betriebswirtschaft  
Sozial- und wirtschaftswissenschaftlichen Fakultät der Universität Innsbruck
- 1974–1979 Handelshochschule in Bozen
- 1971–1974 Mittelschule in Neumarkt
- 1966–1971 Volksschule in Montan

PERSÖNLICHE FÄHIGKEITEN

Muttersprache(n) Deutsch

Weitere Sprache(n)	VERSTEHEN		SPRECHEN		SCHREIBEN
	Hören	Lesen	An Gesprächen teilnehmen	Zusammenhängendes Sprechen	
	C2	C2	C2	C2	C2
Italienisch	B2	B2	B2	B1	B1
Englisch					

A1/2: elementare Sprachverwendung - B1/2: selbstständige Sprachverwendung - C1/2: kompetente Sprachverwendung [Gemeinsamer Europäischer Referenzrahmen für Sprachen](#)

ZUSÄTZLICHE INFORMATIONEN

Publikationen Weißbuch "Statistische Methoden zur Informationsbeschaffung in öffentlichen Unternehmen"